

напримѣръ, единия кракъ жлътъ, другиятъ червенъ; единиятъ ржавъ зеленъ, другиятъ бѣлъ и т. н.

Карлъ Велики, който се обличалъ много просто, намислилъ да даде добъръ урокъ на своитѣ наконтени царедворци. Той далъ нареждане да идатъ на ловъ и избралъ дѣжделивъ день. Вечерята всички се събрали на вечеря. Горкитѣ контета били за оплакване въ своитѣ измокрени копринени дрехи, съ клюмнали и изпотрошени отъ вѣтъра страусови пера по омекналитѣ шапки.

— Ако бѣхте се обличали като мене, съ дрехи отъ простъ сукненъ платъ и простъ коженъ нагрѣдникъ, сега нѣмаше да съжалявате за паритѣ, които сте прахосали, за да блеснете предъ мене съ вашия пустъ разкошъ, — казалъ имъ Карлъ, доволенъ отъ своята шега.

Сжщо такъвъ урокъ далъ херцогъ Иоанъ Бранденбургски на единъ свой съветникъ, когато съветникътъ се явилъ предъ него на докладъ и билъ обутъ съ копринени чорапи, които тогава стрували много скжпо. Херцогътъ му казалъ:

— И азъ имамъ копринени чорапи, но ги обувамъ само въ празникъ.

#### 4. Понятие за модата и красотата у разнитѣ народи.

Модата е стара, много стара — тя се срѣща още у първобитния човѣкъ, съ тая само разлика, че у дивацитѣ роби на модата сж главно мжжетѣ, а у цивилизованитѣ народи — женитѣ.

Цивилизованиятъ човѣкъ е изнѣженъ, отвикналъ да търпи болки и затова той се гизди, като гледа да избѣгва мжчения. Не е сжщото у първобитния човѣкъ: въ своята суетностъ той не се спира предъ нищо.

Невъзможно е да се описватъ всичкитѣ мжчения, на които се подлагатъ лекомисленитѣ гиздавци на Полинезия, Америка, Африка, за да добиятъ условната красота.

До колко понятието за вкусъ и изящество у дивитѣ племена не се схожда съ нашитѣ склонности и привички, може да се види отъ следнитѣ примѣри.

Женитѣ на Срѣдна Африка не особено се грижатъ за красотата на тѣхната прическа. Тѣ просто си бръснатъ коситѣ или просто ги намазватъ съ нѣкаква масъ, която, като се разлага на слънцето, мирише нетърпимо на нѣколко метра около тѣхъ.

Хотентоткитѣ, като се увличатъ отъ европейскитѣ облѣкла, не си оставятъ и старата си мода, да си изписватъ по срѣдата на лицето шестъ широки жълти или черни ивици.

Туземкитѣ на островъ Ротумъ посипватъ главата си съ чукани корали, украшаватъ лицето си съ червена боя, а отворения